

УДК 378.4+330.59

Бервено О. В.

Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина

Броницкая В. В.

Национальный юридический университет имени Ярослава Мудрого

ДУХОВНОЕ ПРОИЗВОДСТВО И КАЧЕСТВО ЖИЗНИ

Рассмотрена взаимосвязь категорий духовное производство и качество жизни. Обосновано их взаимовлияние и взаимовложенность. Влияние духовных факторов на качество жизни раскрыто на основе анализа духовной безопасности.

Ключевые слова: качество жизни, духовное производство, духовная безопасность, духовное развитие, глобализация.

Постановка проблемы. Духовное производство и качество жизни категории во многом тесно взаимосвязаны, поскольку в значительной мере выступают друг для друга и условиями, и факторами и критериями качественных характеристик. Духовное производство, являясь одной из сфер общественного воспроизводства, в то же время обладает своей спецификой, обусловленной духовной природой человека. Оно является областью проявления всех противоречий социально-экономической системы, обостряющихся в условиях глобализации, и имеет внутренние противоречия, что сказывается в особом влиянии на социально-экономическую систему. Качество жизни является сложной и динамичной социальной системой, отражающей объективно-субъективную степень удовлетворения всего комплекса жизненных потребностей человека, социальных групп и общества в целом в контексте объективных конкретно-исторических условий жизнедеятельности. В этом плане прослеживается тесная связь между процессом духовного развития человека и общества и процессом повышения качества жизни. Взаимосвязь категорий «духовное производство» и «качество жизни» настолько многогранна и многоаспектна, что в одной статье не представляется возможным полностью раскрыть эту взаимосвязь.

Нам кажется перспективным проанализировать взаимосвязи и взаимозависимость духовного производства и качества жизни на примере духовной безопасности как важной компоненты духовного производства и качества жизни. Взаимозависимость духовной безопасности, духовного производства и качества жизни особенно актуализируется в условиях глобализации, оформленной глобализмом транснационального капитала. Практические шаги по гуманизации общественного производства не возможны без теоретического осмысления всех социально-экономических реалий, где значительное место занимает духовное производство, одной из ведущих целей которого выступает процесс повышения качества человека и качества его жизни. Возможность развития духовного производства в современных условиях, как и возможность повышения качества жизни населения, во многом определяются духовной безопасностью общества.

Анализ последних исследований и публикаций. Тема духовного производства в системе философского социально-экономического анализа развивалась в работах Г. Гегеля, К. Маркса, Ф. Энгельса, В. Ленина, В. Степина, М. Делягина, К. Ясперса, М. Вебера, В. Орлова, А. Угледова, И. Сиземской, В. Погосяна, В. Толстых, В. Келле, В. Тарасевича, А. Субетто, А. Гальчинского, А. Гриценко и др. Возникновение современной концепции качества жизни, имеющей глубокие исторические корни,

связано с отказом научного сообщества от идей экономического детерминизма в пользу социально ориентированных парадигм общественного развития. В частности, этому способствовали труды таких ученых, как Р. Арон, С. Айвазян, Г. Беккер, Д. Белл, В. Бобков, Дж. Гэлбрейт, А. Кэмпбелл, А. Льюис, Махбуб уль-Хак, Д. Медоуз, Дж. Найт, А. Сен, А. Субетто, Э. Фромм, Т. Шульц, К. Эрроу, Л. Эрхард и др.

Показателями повышенного внимания к вопросам повышения качества жизни и духовного развития общества в современной Украине и мире являются публикации в различных периодических изданиях, проведение научно-практических конференций, форумов и семинаров. Однако, несмотря на значительный интерес ученых к данной проблематике, отсутствуют целостные системные исследования, в которых был бы представлен анализ взаимодействия духовного производства и процесса повышения качества жизни.

Формулирование целей статьи. В системе безопасности национального и человеческого развития особого внимания заслуживает относительно новая, в том смысле, что теоретически и методологически недостаточно разработанная, в качестве социально-экономической, категория «духовная безопасность». **Целью** статьи является выявление сущности и закономерностей развития категории «духовная безопасность», а также ее влияния на всю систему духовного производства и процесс повышения качества жизни населения.

Изложение основного материала. В первую очередь необходимо проанализировать основы исследования этой категории, аргументировать актуальность ее исследования в современных социально-экономических реалиях. В условиях глобализации, и особенно при существующей форме глобализма, любые преобразования в обществе, его социальное развитие, невозможны без четкой стратегии, без поддержки всего социума. Это, в свою очередь, возможно лишь при условии, когда целью развития и преобразования является личность с ее свободой, новым качеством жизни, раскрытием способностей и талантов, нравственным и духовным совершенствованием.

Исследования духовных аспектов безопасности человеческого развития связано со следующими вопросами: выяснение роли духовной атмосферы, духовного развития общества и человека для целостного развития социально-экономической системы; определение содержания категории «духовная безопасность»; определение факторов, положительно влияющих на состояние духовной безопасности, и тех, которые осуществляют разрушительное воздействие; формулирование принципов создания и развития духовной безопасности общества.

Среди факторов, которые представляют наибольшую угрозу для социально-экономического развития, по нашему мнению, является опасная атомизация и индивидуализация общества, которые являются последствиями господствующей в западном мире, обществе «Я-концепции» в противовес «Мы-концепции». Человек по своей сути является общественным существом, и актуализация ее социальной природы гораздо больше побуждает личность к целостному развитию, чем гонка в конкурентной борьбе. Общественная природа человека доказана как ее онтологическим, так и филогенетическим развитием, то есть вне общества невозможно достижение ребенком взрослого возраста, даже не только в качестве человека, но и биологического существа, а на первых порах существования человечества без совместно-разделенной труда невозможно было выжить и взрослому человеку.

Существующая индивидуализация выхолащивает актуализацию сущностной природы личности, внедряя конкурентный механизм взаимодействия не только в сугубо экономическую сферу, но и в сферу личных и общественных взаимоотношений. Разрушение сущностных проявлений человека проявляется в целом ряде признаков духовного неблагополучия – самоубийствах, убийствах, разводах, брошенных детях и родителях, в первую очередь, в неспособности к любви, состраданию, дружбе и самопожертвованию. Ответственность за других замещается индивидуальной ответственностью каждого за себя, а это приводит к тому, что у зажиточных вместо свободы преобладает неограниченное своеволие, а у бедных усиливается психологическая и духовная деструкция, вследствие чувства вины за свою эксклюзию. Социально-экономическая система должна иметь целью своего развития духовную нравственную и творческую личность, поэтому рыночные механизмы должны рассматриваться как определенные экономические средства достижения скорее духовной, а не чисто материальной цели, и ни в коем случае рынок не должен быть целью общественного развития. (Хотя сама возможность рынка выступать таким средством спорна). Влияние духовных факторов на демографические характеристики общества, на качество жизни людей является объектом пристального внимания многих исследователей. В частности, первоочередное влияние духовных компонентов социально-экономического развития обосновано в трудах И. Гундарова [1].

Поскольку духовная составляющая должна быть в целях и средствах социально-экономического развития, в способах их реализации, а кроме того, поскольку любое экономическое взаимодействие кроме материального эффекта имеет и духовный смысл (положительный или отрицательный) исследование духовной безопасности человеческого развития является очень актуальным вопросом.

Трактовка духовной безопасности содержится в энциклопедическом словаре-ежегоднике «Безопасность Евразии». Под ней понимается состояние и условия жизнедеятельности социума, обеспечивающих сохранение и закрепление нравственных ценностей общества, традиций патриотизма и гуманизма, культурного и научного потенциала страны, а вместе с тем способность государства решать насущные задачи экономического, социального и политического развития [2, с. 47-48].

С позиций социологического подхода, духовная безопасность – специфическая составляющая часть национальной безопасности. Она пред-

ставляет состояние личности, общества и власти, обеспечивающее их нормальную взаимосвязь функционирования, а также конструктивное культурно-цивилизационное развитие образа жизни, сложившегося или формирующегося [3, с. 48].

В научной дисциплине «Философия духовной безопасности» духовная безопасность представляет собой один из видов национальной безопасности и характеризуется созданием системы обеспечения национальной безопасности духовной сферы общества, которая включает в себя культурную, информационную, научную, идеологическую и религиозную безопасность как ее подвиды [4, с. 267].

В свою очередь, духовная сфера общества – это особая область социальных отношений, в которых регулируется деятельность людей в процессе создания духовных благ, реализации и повышения личного и общественного творческого потенциала, сохранения общенациональных культурных ценностей [4, с. 267].

Прежде чем проанализировать вышеприведенные определения духовной безопасности, согласиться с ними, опровергнуть или внести определенные дополнения, необходимо еще раз определить экономические аспекты этой категории. В-первых, экономическая безопасность напрямую взаимосвязана с целью социально-экономического развития – не декларируемой, а реальной. Цели, не соответствующие духовной безопасности общества, не могут не осуществлять разрушительное влияние на социум – так фашистская господствующая идеология Германии во время Второй мировой войны, и, соответственно, антигуманная цель социально-экономического развития привели к разрушению общества несмотря на чисто экономические успехи. В свою очередь, общество, находящееся в состоянии духовной опасности не может продуцировать гуманные цели развития.

Во-вторых, для достижения цели социально-экономического развития, выработки стратегии огромное количество средств имеют идеальный характер. Господствующая идеология, моральный климат, влияние на массовое сознание, осуществляется, в первую очередь, через культуру и духовное производство, или через их превращенные формы (локализованные в сферах власти, отраслях или растворенные во всей социально-экономической системе).

В-третьих, все духовное имеет прямо или косвенно материальное выражение, и так же материальное в его развитом состоянии имеет выражение духовное. Любые экономические взаимодействия соответственно, имеют духовное влияние – разрушительное или конструктивное. Факт воспроизводства общества в процессе общественного производства, а также факт воспроизведения личности в процессе труда непосредственно и в процессе общественного воспроизводства является давно доказанным. Дополнительная аргументация духовного подтекста экономических актов находится в работах таких ученых, как А. Панарин, А. Бузгалин, А. Колганов, Ю. Осипов, С. Кара-Мурза и др.

Важной частью трудовой деятельности всегда является мотивация – свободная или внешне обусловлена, альтруистическая или эгоистична, целостная или фрагментарная. Экономическая деятельность может выступать как самостоятельная или как деятельность подчиненная, или социально-направленная, или социально-разрушительная, и соответственно – самостоятельность может быть признаком свободы, а может быть признаком произвола, подчиненная, несамостоя-

тельная деятельность – деятельностью социально обоснованной или деятельностью антисоциальной и антигуманистической. Пенсионное обеспечение не только имеет выражение в определенной сумме денег – достаточный, или недостаточный для физиологической поддержки человеческого существа – это и определенное выражение взаимосвязи с поколениями, со всем народом. Зарботная плата – это не только эквивалент отдачи обществу, но, и оценка обществом твоего вклада, твоей необходимости твоей самооценности. Медицинское обеспечение – это не только возможность поддержать здоровье при разных жизненных обстоятельствах, но и оценка и отношение к тебе общества в независимости от общественной твоей пользы. Это далеко не полный перечень косвенного влияния экономических факторов на духовную сферу, и влияние это, в конце концов, имеет и материальное выражение в демографических показателях.

В-четвертых, конкуренция на международном уровне с наиболее развитыми странами, имеющими мощные постиндустриальные основы экономики, требует развития постиндустриальных отраслей производства экономики Украины, то есть культуры, духовного производства, а также сфер, в которых, в первую очередь, осуществляется воспроизводство человеческого капитала.

В глобальном смысле культура – это не только овеянные продукты творчества, составляющие национальное богатство, но и способность общества и его членов к интеллектуальной, социальной, моральной, духовной деятельности, способность противостоять низкому и стремиться к высокому. Духовное производство питается культурой и представляет собой «поставщика» культуры. Культура для духовного производства выступает как среда функционирования, совокупность средств верификации и хранилище продуктов духовного производства.

Ни культура, ни духовное производство не вполне локализованы, хотя и существуют сферы их усиленной концентрации. Деятельностью в сфере культуры и в сфере духовного производства является творчество. Разница в том, что следствием творчества в духовном производстве есть новый на данный момент информационный продукт на уровне всеобщего или хотя бы на уровне особенного, который и после утраты новизны остается частью культуры. Творчество как в сфере культуры, так и духовного производства имеет характер общественный по своей сути, но может быть индивидуальным или коллективным по форме проявления.

Общественный характер творчества раскрывается, во-первых, через обусловленность любой работы, в том числе творческой, всеми предыдущими общественными достижениями и общественным опытом – средствами труда, знаниями и т. д., а во-вторых, новое знания, в свою очередь, является достоянием человечества. Об индивидуальной форме творчества свидетельствуют физические или общественнонаучные законы, носящие имена своих открывателей, установленное авторство произведений искусства, и так далее. Что касается коллективной формы творчества – это главные достижения премодерна – язык, письменность, основы математики, а также большое количество форм социального творчества. Конечно, современность продолжает продуцировать как индивидуальные, так и коллективные формы творчества.

Определенные сферы духовного производства вообще возможны только как сферы коллективного творчества (создание социальных институтов,

например). Конечные продукты духовного производства часто создаются большим количеством человек. Создание фильма предполагает сценарий, режиссуру, операторскую работу, работу актеров и др. Но нелокализованный характер духовного производства имеет и отрицательные моменты, поскольку превращенные формы культуры и духовного производства тоже имеют нелокализованный – всепроникающий характер. «Закон примата духа над материей подтверждается не только в опыте благой, морально-возвышенной духовности, но и в опыте демонической духовности, разлагающей, идущей от «князя мира сего» [5, с. 322]. «Классические войны были связаны с технологиями поражения человеческого тела, новейшие Постклассические – с технологиями поражения человеческой души, теряющей культурные опоры, как Антей, оторванный от родной земли» [5, с. 315].

Все вышесказанное позволяет действительно согласиться с существующими приведенными определениями духовной безопасности, а также учитывая социально-экономические аспекты этой категории добавить следующее. Духовная безопасность – это такое состояние социально-экономической системы, при котором цель и стратегия развития подчинены гуманизму, в экономике превалирует духовное производство, формируется экономика знаний, и сокращаются проявления антикультуры и превращенных форм духовного производства, что содействует повышению качества жизни.

Духовную безопасность одновременно можно рассматривать как составляющую национальной безопасности, в пределах отдельной страны, как составляющую экономической безопасности, как на уровне отдельного государства, так и региона, континента, или во всемирном масштабе. Так же духовная безопасность на разных уровнях локализации, начиная с отдельного института (семьи, например) может рассматриваться как составная человеческого развития.

Кроме этого, духовная безопасность органически взаимосвязана со всеми составляющими безопасности человеческого развития – со сферой безопасности труда, поскольку, по крайней мере, мотивация – нематериальный фактор социально-трудовых отношений – в значительной степени зависит от духовной атмосферы общества. Со сферой здравоохранения, так частично эта сфера относится к духовному производству, в той части, где на индивидуальном или коллективном уровне формируются новые знания. Помимо этого, в медицинской сфере может происходить либо биорасчеловечивание (В. Тарасевич) или биорасчеловечивание, т. е. как формироваться человеческий капитал, так и разрушаться в зависимости от материальной базы системы здравоохранения, форм, методов, предоставления услуг, но и не в меньшей степени от господствующей в медицинских учреждениях культуры – чуткости, сострадания или равнодушия.

Что касается сферы образования, то она выступает главным коридором между культурой и духовным производством, поскольку, хотя культура «растворена» во всех этапах жизни человека, почти во всех ее институтах, но в концентрированном виде присутствует именно в сфере образования (по крайней мере, должна). Таким образом, можно не просто сделать вывод о тесной взаимосвязи всех составляющих человеческого развития с духовной безопасностью, но и об определенном присутствии духовной безопасности в

качестве части каждой составляющей безопасности человеческого развития.

Выводы. Важнейшим приоритетом цивилизационного развития выступает именно человеческое развитие, которое должно осуществляться через тенденции гуманизации и социализации в сферах семейного воспитания, образования, социально-трудовых отношений, что возможно осуществлять в условиях духовной безопасности. Формирование

этих условий должно осуществляться посредством социализации всего общественного воспроизводства, ограничения ценностноискажающей и знаниеотчуждающей информации, формирования и актуализации сущностных ценностей, проводимого через все социально-экономические институты. Именно духовная безопасность общества выступает основой развития сферы духовного производства и становления нового качества жизни.

Список литературы:

1. Гундаров И.А. Духовное неблагополучие и демографическая катастрофа / И.А. Гундаров // Общественные науки и современность. – 2001. – № 5. – С. 58-65.
2. Безопасность Евразии-2004: Энциклопедический словарь-ежегодник / Автор идеи и концепции, руководитель проекта В.Н. Кузнецов. – М. : Книга и бизнес, 2006. – 792 с.
3. Возьмитель А.А. Духовная безопасность: социологический анализ / А.А. Возьмитель // Мир России. – 2006. – № 2. – С. 147-159.
4. Тонконогов А.В. Философия духовной безопасности как научная дисциплина / А.В. Тонконогов // Социально-экономические знания. – 2008. – № 4. – С. 265-273.
5. Панарин А.С. Правда железного занавеса. – М. : Алгоритм, 2006. – 336 с.

Бервено О. В.

Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна

Броницька В. В.

Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого

ДУХОВНЕ ВИРОБНИЦТВО І ЯКІСТЬ ЖИТТЯ

Резюме

Розглянуто взаємозв'язок категорій духовне виробництво і якість життя. Обґрунтовано їх взаємовплив і взаємовкладеність. Вплив духовних чинників на якість життя розкрито на основі аналізу духовної безпеки.

Ключові слова: якість життя, духовне виробництво, духовна безпека, духовний розвиток, глобалізація.

Berveno O. V.

V.N Karazin Kharkiv National University

Bronitskaya V. V.

National University «Yaroslav Mudry Law Academy of Ukraine»

SPIRITUAL PRODUCTION AND QUALITY OF LIFE

Summary

The interrelation of categories spiritual production and quality of life. Justified their mutual and interleaved. Spiritual factors influence the quality of life revealed by analyzing the spiritual security.

Key words: quality of life, spiritual production, spiritual security, spiritual development, globalization.